

法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2021年6月4日

今日8版 总第12784期

www.legaldaily.com.cn

习近平向上海合作组织民间友好论坛致贺信

新华社北京6月3日电 6月3日,国家主席习近平向上海合作组织民间友好论坛致贺信。

习近平强调,我在去年11月提出举办上合组织民间友好论坛的倡议,得到各成员国热烈响应和积极支持。相信论坛将成为各方增进了解、深化友谊、加强合作的重要平台。

习近平指出,希望各方秉持“上海精神”,坚守初心,同舟共济,守望相助,深化合作,要发挥民间外交优势,拓宽各国民心灵沟通渠道,为上海合作组织发展作出积极贡献。

王晨在“百名法学家百场报告会”组委会会议上强调 提升全民法治意识和法治素养 为建设良法善治法治中国贡献力量

新华社北京6月2日电 中共中央政治局委员、中国法学会会长王晨2日在京出席2021年“百名法学家百场报告会”组委会会议并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加大普法工作力度,提升全民法治意识和法治素养,努力营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围,为建设良法善治的法治中国贡献力量。

王晨指出,今年是“十四五”开局之年,也是“八五”普法启动实施第一年。面对新形势新任务,必须深入开展法治宣传教育,增强全社会法治观念,使法治成为社会共识和基本准则,更好服务全面建设社会主义现代化国家。

王晨强调,今年的“双百”活动要突出重点,深入学习宣传贯彻习近平法治思想,推动马克思主义法治理论中国化的最新成果深入人心。要结合党史学习教育,举办形式多样的法治宣讲活动,引导人民知史爱党、奉法强国。要深入开展宪法宣传教育,积极宣传民法典等法律法规,不断满足人民日益增长的法治需求。要组织动员“全国杰出青年法学家”等专家学者到各地进行法治宣讲,增进人民群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同,以优异成绩庆祝建党100周年。

“百名法学家百场报告会”是由中组部、中宣部、中央政法委、教育部、司法部和中国法学会联合主办的法治宣讲活动。会上,组委会成员单位负责同志和讲师代表作了发言。

贡献。

上海合作组织民间友好论坛由中国人对外友好协会、湖北省人民政府、上海合作组织睦邻友好合作委员会共同主办,当日在湖北省武汉市开幕,主题为“促进民间友好,传承‘上海精神’”。

让绿水青山造福人民泽被子孙 习近平总书记关于生态文明建设重要论述综述

□ 人民日报记者 汪晓东 刘毅 林小溪

“生态环境保护和经济发展是辩证统一、相辅相成的,建设生态文明、推动绿色低碳循环发展,不仅可以满足人民日益增长的优美生态环境需要,而且可以推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,走出一条生产发展、生活富裕、生态良

好的文明发展道路。”今年4月30日,习近平总书记在主持十九届中共中央政治局第二十九次集体学习时强调。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,全面加强生态文明建设,一体治理山水林田湖草沙,开展了一系列根本性、开创性、长远性工作,决心之大、力度之大、成效之

前所未有的文明实践都发生了历史性、转折性、全局性的变化。

习近平总书记传承中华民族传统文化,顺应时代潮流和人民意愿,站在坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等重大理论和实践问题,

下转第二版

标题新闻 □ 习近平向纳米比亚总统根哥布致慰问电

>> 据新华社

国务院印发《关于深化“证照分离”改革 进一步激发市场主体发展活力的通知》

新华社北京6月3日电 国务院日前印发《关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》(以下简称《通知》),部署自2021年7月1日起,在全国范围内实施涉企经营许可事项全覆盖清单管理,对所有涉企经营许可事项按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等四种方式分类推进审批制度改革,同时在自贸试验区进一步加大改革试点力度。

《通知》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,持续深化“放管服”改革,统筹推进行政审批制度改革和商事制度改革,在更大范围和更多行业推动照后减证和简化审批,创新和加强事中事后监管,进一步优化营商环境,激发市场主体发展活力,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

格局。

《通知》提出,要大力推动照后减证和简化审批。中央层面设定的523项涉企经营许可事项,在全国范围内直接取消审批68项,审批改为备案15项,实行告知承诺37项,其余事项采取下放审批权限、精简条件材料、优化审批流程、压减审批时限等优化审批服务的措施;在自贸试验区增加试点直接取消审批14项,审批改为备案15项,实行告知承诺40项,自贸试验区所在县、不设区的市、市辖区的其他区域参照执行。同时,省级人民政府可以在权限范围内决定采取更大力度的改革举措。地方层面设定的涉企经营许可事项,由省级人民政府统筹确定改革方式。

《通知》提出,要强化改革系统集成和协同配套。实施涉企经营许可事项清单管理,清单之外一律不得限制企业进入相关行业开展经营。深化商事登记制度改革,开展经营范围规范化登记,为企业自主选择经营范围提供服务。推进电子证照归集运用,2022年底前全面实现涉企证照电子化。

《通知》强调,要创新和加强事中事后监管。落实放管结合、并重要求,明确监管责任,防止出现监管真空。坚持政府主导、企业自治、行业自律、社会监督,压实企业主体责任,健全多元共治、互为支撑的协同监管格局。分领域制定全国统一、简明易行的监管规则,为监管提供明确指引。完善监管方法,建立健全严重违法责任企业及相关人员行业禁入制度,增强监管威慑力。

《通知》要求,省级人民政府对本地区改革工作负总责,要健全工作机制,制定实施方案,强化责任落实,扎实推进改革。各地区、各部门要做好改革政策工作培训和宣传解读,调整优化业务流程,修订完善工作规则和服务指南,改造升级信息系统,确保改革措施全面落实、企业充分享受改革红利。

最高法发布涉知识产权司法解释明确 支持被告向滥用权利的原告索赔合理开支

本报北京6月3日讯 记者蔡长春 6月3日,最高人民法院发布《最高人民法院关于知识产权侵权诉讼中被告以原告滥用权利为由请求赔偿合理开支问题的批复》。该司法解释同日施行。

批复中指出,在知识产权侵权诉讼中,被告提交证据证明原告的起诉构成法律规定的滥用权利损害其合法权益,依法请求原告赔偿其因该诉讼所支付的合理的律师费、交通费、食宿费等开支的,人民法院依法予以支持。

持。被告也可以另行起诉请求原告赔偿上述合理开支。

据了解,民法典、民事诉讼法以及专利法、商标法等知识产权部门法规定了权利行使应当遵循诚实信用原则。作出该批复,是最高法贯彻落实党中央决策部署,积极回应社会关切、引导当事人诚信行使诉权的重要举措。

该批复的实施,有利于发挥律师费等合理开支对当事人诉讼行为的调节作用,更好地地规制权利滥用。

最高检出台相关意见明确 建立涉案企业合规第三方监督评估机制

本报北京6月3日讯 记者周斌 杜洋 最高人民检察院今天发布《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的指导意见(试行)》。意见明确,人民检察院在办理涉企犯罪案件时,对符合企业合规改革试点适用条件的,交由第三方机制管委会选任组成的第三方组织,对涉案企业的合规承诺进行调查、评估、监督和考察,考察结果作为人民检察

院依法处理案件重要参考。

去年3月以来,最高检先后启动两批企业合规改革试点工作,并逐步扩大试点范围,目前,北京、辽宁、上海、江苏等10个省级院共选取确定27个市级院165个基层院作为试点院开展改革。针对前期试点工作中发现的企业合规监督考察程序有待进一步规范,

下转第五版

相关报道见三版

公安机关护航高考严打涉考犯罪 侦破涉考刑案28起抓获嫌犯275名

本报北京6月3日讯 记者董凡超 见习记者杨佳艺 公安部今天召开新闻发布会通报护航高考相关情况。据悉,为切实做好高考安保工作,公安机关会同教育部门对各类涉考违法犯罪活动持续保持高压严打态势,2021年以来,全国已侦破涉考刑事案件28起,

抓获犯罪嫌疑人275名。2021年全国高考6月7日至8日举行,全国报名人数1078万人,比去年增加7万人。全国共设考点7200余个,考场46.6万个(含2.6万个备用隔离考场),涉考工作人员140余万人,其中监考人员95万余人。

下转第五版

最高检检察长与新任厅级领导干部“约法三章”

本报北京6月3日讯 记者周斌 杜洋 在新的岗位上担当有为、积极作为,把习近平法治思想和党中央决策部署落实到具体工作中。

“希望大家不辜负党组织和广大干警的信任和期盼,不辜负人民对我们的支持和嘱托,用新的责任担当、不变的使命情怀,把习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想落实到新的工作岗位。”听取大家发言后,针对如何落实对“一把手”和领导班子的监督,张军以“责任”为关键词,结合党史学习教育和政法队伍教育整顿提出三项要求与大家共进互勉——

对党绝对忠诚,增强责任意识。检察机关是政治机关,检察领导干部首先要增强政治责任意识,凡事应该从政治上看,把党的绝对领导、“两个维护”融入具体的检察工作中;要增强国家责任意识,胸怀国之大者,始终把检察工作与党和国家的伟大事业结合起来,在全面建设社会主义现代化国家新征程中作出应有贡献;要增强法治责任意识,自觉抓好宪法法律规定与党和国家司法政策的落实。

下转第三版



根据今年高考安保服务工作面临的新形势、新任务、新挑战,广东公安重点推出10类28项高考安保举措,全警动员、全力以赴护航高考。
本报记者 邓君 摄

■导读
15家校外培训机构因虚假宣传
价格欺诈被顶格处罚3650万元
**国家重拳整治
校外培训机构乱象**
详细报道见八版



让人民群众了解司法感受司法监督司法

黑龙江法院常态化开展公众开放日活动硕果累累

□ 本报记者 崔东凯 张冲
□ 本报通讯员 郭富山

“了解司法、感受司法、监督司法,参与和见证司法。”近年来,公众开放日活动成为黑龙江省法院系统开展法治宣传教育的重要课堂,展示法治龙江建设的重要窗口,推介龙江司法工作的重要品牌,拉近法院与群众距离的重要阵地。

从快递小哥到党政领导,从小学生到退休老人,从居委会大妈到人大代表、政协委员

员,2017年至今,不同年龄、不同职业、不同身份的34万余人走进黑龙江省各级法院,参加了13万次公众开放日活动。

准确把握人民群众司法需求

公众开放日的常态化开展萌芽于2016年末黑龙江省高级人民法院举行的一场人大代表座谈会,会间休息时,人大代表们参观法院文化长廊后感触颇深,在场的黑龙江省高级人民法院院长石时态深受启发。

石时态说,司法公开已经成为法治文明

进步的重要标志,从公众需求看,中国特色社会主义进入新时代,人民群众在法治、公平、正义等方面的需求也日益增长。

2017年起,黑龙江省高院提出“让人民群众走进法院,让法院走进人民群众心中”,要求公众开放日活动省高院每周至少举办一次,中级法院每月不少于两次,基层法院每月一次。通过开放党建大厅、科技法庭、诉讼服务中心、庭审旁听等多种形式展示司法成果,邀请社会各界人士走进法院,监督司法、感受司法进步、接受法治文化熏陶。

“省高院的‘走廊文化’很用心,400多块展板让我们充分了解了我国法治的发展历史,营造了很好的文化氛围。”

下转第五版